



# 凝聚「区」动力 走好「赶考路」

## 如何支持配合服务横琴粤澳深度合作区建设? 珠海各区纷纷出招



### 香洲区: 全方位支持配合服务合作区建设

9月26日上午,中共珠海市委香洲区第十次代表大会第一次会议举行。会上,香洲区委书记李伟辉作工作报告时表示,将坚定不移地实施创新驱动发展战略,毫不动摇地把工作重心放到加快经济高质量发展上来。

作为珠海主城区,经过多年快速发展,目前香洲区正处于爬坡过坎、动能转换的攻坚期。能否拿出壮士断腕的勇气,坚定破旧立新的决心,既是破解“老城区困境”的必由之径,也是始终心怀“国之大者”,举全区之力支持配合服务合作区建设的应有之义。

李伟辉表示,香洲区将紧紧围绕

促进澳门经济适度多元发展这条主线,按照横琴所需,竭尽香洲所能,在强化产业协同、促进创新合作、加强民生共建等方面展现香洲担当。

其中,香洲区明确提出要发挥主城区的综合配套优势,主动承接合作区创新资源溢出,支持企业与港澳高校、科研机构开展协同创新。加快暨大科技园、香洲创港中心等创新载体建设,扶持发展新型孵化器、加速器,为合作区创新企业提供成果转化基地。充分利用合作区高端人才和紧缺人才个税优惠政策,大力引进高层次人才和创新团队,共同打造极具活力的创新高地。

结合澳门居民的需求特点,香洲区将推出更多便民利民、与澳门深度衔接的公共服务,倾情倾力做好民生保障工作,为澳人澳企提供更优质的服务。

包括,擦亮香洲教育品牌,增加优质学位供给,为在香洲区工作生活的港澳籍人员子女教育提供便利条件;密切医疗卫生、养老合作,完善与澳门的疫情联防联控机制,探索与港澳开展医疗卫生人才联合培养和交流;创新社会治理模式,加强与澳门街坊总会等专业机构合作,推广茂盛社区模式,引导澳门居民参与社区议事协商,打造珠澳共融新典范。

### 金湾区: 为粤港澳大湾区发展注入新动能

2021年是金湾建区20周年,也是金湾区和珠海经济技术开发区一体化运作的起步之年。在承前启后的关键节点,继往开来的前行坐标上,金湾区迎来了举旗定向的第五次党代会。

“未来五年,是金湾打造珠海市产业中心、交通中心、城市新中心的关键时期。我们要准确把握新发展阶段金湾新方位新定位,审时度势于变局中开新局,奋力走好新时代赶考路!”金湾区委书记梁耀斌在会上表示,全区上下要知重负重、起而行之,从过去偏安一隅的“郊区”走向世界级大湾区舞台中心,为珠海建设现代化国际化经济特区提供有力支撑、贡献新的更大力量。

其中,举全区之力支持配合服务横琴粤澳深度合作区建设是金湾区明确提出的十大工作抓手之一:

在开放体制上,借鉴吸收合作区高水平制度型开放最新成果,推动与澳门合作开发“双港”,提升金湾机场和高栏港国际化枢纽能级,借力合作区平台畅通金湾与澳门之间人流、物流、资金流、信息流,加快金湾区内外商贸流通体系建设。

在产业布局上,紧扣促进澳门经济适度多元发展主线,精准对接合作区产业项目,做好产业链配套衔接,厚植生物医药、中医药等产业优势,为合作区产业发展提供实体支撑;加速引入澳门现代服务业资源,为金湾产业集群化、规模化发展

“赋智”“赋能”。

在城市公共服务上,对接澳门公共服务和社会保障体系,拓展澳门居民优质生活空间,高水平打造一批创客空间、孵化器和科研创新载体,为澳门居民特别是青年人在金湾学习生活、创业就业提供便利,积极营造趋同澳门的宜居宜业生活环境。

借船出海,借梯登高。金湾区委副书记、区长刘军表示,要坚持“一盘棋”思维,自觉在围绕中心、服务大局中找准自身坐标定位,努力在支持配合服务合作区建设中体现金湾“所能所长”,举全区之力、聚八方资源,打开更加广表的发展空间,为粤港澳大湾区发展注入新动能。

### 斗门区: 拥抱新机遇续写腾飞新篇章

9月25日-27日,中国共产党珠海市斗门区第五次代表大会召开。大会强调,未来的五年要加快构建“大产业、大城市、大交通”,以“大斗门”的崭新姿态,奋力打造珠海“二次创业”加快发展引擎。

大会报告提出,斗门作为珠海西部城市中心,要建设成为合作区的战略拓展区,全面提高基础设施承载水平,提高对外互联互通能力,满足合作区发展对互联互通的更高要求,为民生领域深度融合提供服务支撑。

与此同时,斗门还将充分发挥生态环境优美、资源禀赋优良、历史文化底蕴深厚的优势,完善就业创业、养老、医保等惠民政策,以斗门-澳门两地同根同源、一脉相承的文化纽带,吸引更多澳门居民汇

聚斗门,成为可赏可游可居的新家园。

迈好第一步,打开新气象。斗门区提出,要着力打造“一园一区三中心”。“一园”是打造珠澳现代服务业合作产业园,“一区”是以富山工业园为先行起步区,打造粤港澳大湾区(珠西)高端产业集聚发展区,“三中心”是打造珠澳健康医疗中心、珠澳教育服务中心、珠澳数字文化中心。

“我们将通过加快建设新一代电子信息、智能制造、新能源新材料、现代物流、现代农业等五大支柱产业,借力高端产业发展集聚区建设,面向港澳乃至全球集聚头部企业、高端项目、总部机构,让各类高端要素资源发生聚合反应,转化为斗门加快发展的巨大动

## 想见你文化(广东)集团有限公司执行董事兼总经理颜义泷: 汇聚湾区青年力量 打造粤澳文娱生态

□本报记者 李灏苑 林琦琦

“永远相信,信念是共同言语;我们分享无尽美好,共创的世纪……”今年7月,由澳门音乐产业协会联动包括珠海青年在内的粤港澳大湾区500多名青年代表共同献唱的爱国歌曲《共创世纪》正式发布,以音乐形式向中国共产党成立100周年献礼,在各大网络平台受到热烈欢迎。

该主题曲的制作人是在横琴创业的澳门青年、想见你文化(广东)集团有限公司执行董事兼总经理颜义泷。“以音乐记录青年故事,展现新时代粤港澳大湾区青年的精神面貌和责任担当,引领广大青年携手为加快横琴粤澳深度合作区建设、推动‘一国两制’实践行稳致远贡献青春力量。”颜义泷说,汇聚湾区青年力量,传播粤澳文化是他制作这首歌曲的初衷,也是他选择到横琴发展的初心。

颜义泷曾在澳门从事演唱会执行工作,基于对文娱行业的强烈兴趣和自己多年从业经验,于2016年创办了“想见你”App,在为用户提供心仪明星最新资讯、与明星见面机会的同时,通过组织一些公益活动等倡导用户理性、正能量追星。“对于青少年来说,倡导、引导正能量是我们平台未来的发展方向,也是我们的责任。”颜义泷说。

2019年,颜义泷在横琴设立了公司,期望能打造一个基于粤澳两地的文娱生态。在颜义泷看来,机遇和情怀是他选择来横琴发展的两大重要因素。“粤港澳大湾区文化市场有很大的发展空间,一个经济繁荣的地方,我想它在精神文化方面的发展机会也比较大。”颜义泷告诉记者,租金

补贴、税务减免等一系列优惠政策减轻了他在横琴的创业成本,为广大澳门青年到横琴创业发展提供了良好的“土壤”。

此外,作为一名热衷文娱行业的澳门青年,颜义泷希望能为广大粤澳青年打造一个文化娱乐资源丰富的平台,让有天赋的青年拥有向世界展示自己、展示粤澳文化的窗口。

颜义泷不仅在横琴,也居住在横琴,他最大的感受是“生活空间变大了”。其实,初到横琴时,他也有顾虑:会不会因为在横琴工作顾不上家庭?到横琴工作生活是否会不习惯……然而,无论是口岸24小时通关的便捷,还是符合要求的澳门单牌车可以自由进出横琴的便利,以及教育、医疗、社会服务等民生公共服务和社会保障体系的逐渐完善,都给他吃下了“定心丸”。“不管是工作条件和环境,还是吃穿住行,都让我觉得很适应,相信未来粤澳两地的联系会更加紧密。”颜义泷说,他身边很多澳门朋友也在他的带动下选择到横琴发展。

日前发布的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》赋予横琴“便利澳门居民生活就业的新空间”的战略定位,提出要发展文旅会展商贸产业,这些都让颜义泷感到十分激动的同时也心怀感恩。

“合作区的成立为我们澳门青年提供了施展才华、实现梦想的更大、更高的舞台,我们也希望能为粤澳两地的文化交流与合作贡献自己的一份力量。”颜义泷充满信心地说,接下来将搭建更多平台,让广大粤澳有志青年有更多施展才华的机会,传播粤澳两地文化,打造基于粤澳两地的文娱生态。



颜义泷希望能为粤澳两地文化交流与合作贡献自己的一份力量。受访者供图

## 杏仁饼走上通关“快速路” 澳门特色美食迅速敲开内地市场大门

本报讯 记者许晖报道:9月27日,新鲜出炉的一批2.5吨杏仁饼、蛋卷等澳门制造特色食品运抵港珠澳大桥口岸,通过内地与澳门《关于输入内地澳门制造食品安全监管合作安排》搭建起的通关“快速路”,该批食品迅速运往上海等内地消费市场。

根据去年9月份签署生效的《合作安排》,对澳门市政署签发《食品卫生证明书》的特定类型澳门制造食品,内地海关将给予优先查验、抽样后直接放行,快速出证以及优先检测等便利措施,提高货物通关效率。

澳门佳美食品有限公司是其中一家获益企业。今年以来,该公司生产的葡挞、月饼、曲奇饼等特色食品迅速敲开内地市场大门。在节假日消费市场利好之下,单8月份,该公司进入内地市场的产品占该公司整

体销售量约88%。该公司负责人曾女士高兴地说:“受惠于‘优先查验’‘抽样不等结果即放行’等通关便利措施,货物从申报到签证放行平均用时不足1小时,降低了经营成本,企业开拓内地市场的底气更足了。”

拱北海关相关负责人介绍,目前已有糕点、饼干、糖果、饮料、蛋卷、月饼等6大类、31种深受内地市场欢迎的澳门制造食品纳入该项合作,燕窝饮品、肉干肉肠、水产罐头等新增食品种类也已进入产品风险评估程序。未来《合作安排》将持续释放红利,促进内地与澳门食品安全规则标准衔接,优化粤港澳大湾区口岸营商环境,惠及更多锐意拓展内地市场的澳门食品企业,促进澳门经济结构的转型升级和产业结构的多元化发展。



港珠澳大桥海关监管澳门输入内地特色食品。本报记者 程霖 通讯员 林昌锋 摄

采访:本报记者 钟夏  
摄影:本报记者 李建东